

主办：中国科学院 中国工程院 国家自然科学基金委员会 中国科学技术协会



国内统一连续出版物号 CN 11 - 0084 代号 1 - 82

总第 7680 期 2020 年 12 月 22 日 星期二 今日 8 版

新浪微博 <http://weibo.com/kexuebao>

科学网：www.science.net.cn

如何过严冬？ 【缩脑】不挑食 科学家解码哺乳动物中神奇的戴耐尔现象

■ 本报见习记者 刁要蕙

冬至降临，北方有不吃饺子冻掉耳朵一说，而以鼩鼱为代表的部分哺乳动物不需“饺子”，它们有独特的技巧应对严冬——颅脑与重要脏器的体积在冬天缩小高达20%，这被科学家称为戴耐尔现象。

大脑是代谢最旺盛也是可塑性最高的器官之一，这两个属性决定了脑的结构和功能必须不停地适应机体代谢水平的变化，才能提升动物生存机会，常见的变化包括季节性冬眠、迁徙和交配等行为。戴耐尔现象是其中最令人惊奇的，在这样极端的情况下，鼩鼱的大脑到底发生了怎样的变化？

中科院深圳先进技术研究院（以下简称深圳先进院）脑认知与脑疾病研究所研究员 Robert Naumann 带领团队，联合来自德国、以色列的科学家，深入研究了鼩鼱科小臭鼩脑结构和功能季节性的变化，解释了冬季动物体感皮层中更多神经元被触觉信号抑制的实验现象，从而揭示小臭鼩冬季捕猎时对猎物选择“饥不择食”的自然现象的神经机制。该研究成果于近日发表于美国《国家科学院院刊》，并被选为封面文章。

解码神奇的戴耐尔现象

小臭鼩是最小的陆生哺乳动物，其体重仅为2克，主要分布在欧亚大陆北纬10度到40度的亚热带和温带地区，娇小的体形导致其代谢率极高，无法储存额外的能量。为了适应生存环境，小臭鼩演化出日间休眠以及冬季的戴耐尔现象。



美国《国家科学院院刊》封面文章

为了探索神奇的戴耐尔现象，研究团队利用核磁共振、在体双光子钙成像、原位杂交等技术，从大体解剖追踪到细胞水平，从行为学追踪到皮层神经元活性，明确了冬夏两季动物皮层神经元构筑的变化。

团队成员通过核磁共振长期追踪了小臭鼩的多个脑结构，发现大脑皮层是其缩小最显著的结构，冬季小臭鼩的大脑皮层厚度比夏季缩小约10%。由于小臭鼩视力不发达，捕食主要通过触觉高度灵敏的胡须来定位猎物。前期研究发现，小臭鼩是捕猎高手，从触碰猎物到咬死猎物，仅仅需要几百毫秒，做到了真正的“秒杀”。

基于上述现象，团队将研究集中到了小臭鼩的体感皮层。团队发现，体感皮层的第四层神经元，也就是能量代谢需求最旺盛的皮层亚层，其厚度在冬季的时候减少了28%，同时其它亚层厚度却没有显著变化。在皮层第四层中，存在一类 Parvalbumin 阳性中间神经元（PV 神经元），这类抑制型神经元主要功能是抑制周边神经元活性。根据脑片染色显示，冬季动物 PV 神经元数目较夏季减少，这为研究成果提供了解剖学上的数据支撑。

跨越四季追踪皮层神经元活性

神经元对触觉信号的反应可以分为被激活、被抑制或者无反应三类。通过在体双光子钙成像实验，研究团队重复拨动小臭鼩的胡须，记录皮层神经元的钙信号，定量神经元对触觉刺激的反应。通过比较秋冬季与春夏季的实验，研究团队发现，在冬季，小臭鼩有更多的神经元被触觉信号激活，和解剖学数据 PV 神经元在春夏季增多相一致的是，第四层中的神经元被触觉刺激抑制的比例是秋冬季的2.3倍。

上述实验表明，小臭鼩冬季皮层比夏季薄，且抑制性神经元较少，导致其秋冬季体感皮层神经元更容易被触觉刺激激活。

早在2012年，Michael Brecht 团队就发现小臭鼩是一个不折不扣的“美食家”，在食物充足的时候，它们偏好捕猎多汁的蟋蟀和蠕虫而不是有着厚重外甲的土元。但是在食物匮乏的时候，小臭鼩也可以退而求其次，捕猎土元充饥。

（下转第2版）

中国加速器超导高频腔技术跨入世界前列

本报讯（见习记者任芳言）近日，记者从中科院高能物理研究所（以下简称高能所）获悉，该所在国际上首次实现了高品质因数9腔室（9-cell）超导腔的中温退火工艺，且成功完成了小批量（6只）超导腔的首次试制，这意味着我国相关技术跨入世界前列。相关结果于当日在高能所召开的专家鉴定会上公布。

世界各大加速器装置中，1300兆赫兹9-cell超导腔已有广泛应用。本次通过成果鉴定的1300兆赫兹9-cell超导腔的批量研发及制造奠定了坚实基础，也为我国建设国际领先的高重频自由电子激光装置和未来高能正负电子对撞机提供了新的工艺方案。

据介绍，6只超导腔品质因数（Q值）测试结果处于同类

超导腔国际领先水平，其性能均超过上海硬X射线自由电子激光装置、美国直线加速器相干光源二期及其能量升级项目的超导腔设计指标，平均Q值优于美国直线加速器相干光源二期能量升级项目的掺氮超导腔。相关项目组在9-cell超导腔的中温退火工艺上取得的成果，具有完全自主知识产权。

中国科学院院士赵红卫、杨学明，中国工程院院士陈森玉、夏佳文、邓建军、赵振堂等11位专家参加了本次鉴定会。专家组一致认为：“该成果为我国高Q值1300兆赫兹9-cell超导腔的批量研发及制造奠定了坚实基础，也为我国建设国际领先的高重频自由电子激光装置和未来高能正负电子对撞机提供了新的工艺方案。”

科学家实现高效高维量子隐形传态

本报讯（通讯员桂运安）中国科学技术大学教授、中国科学院院士郭光灿团队李传锋、柳必恒研究组近期利用6光子系统，实现了高效的高维量子隐形传态。实验结果表明，量子干涉可见度在45小时内保持在98%，高维量子隐形传态保真度达59.6%，为构建高效的高维量子网络打下坚实基础。研究成果日前发表于《物理评论快报》。

量子隐形传态是指利用“量子纠缠”技术，借助卫星网络、光纤网络等信道，将量子态所携带的量子信息传输到遥远地点，而不用传送物质本身，是建立远距离量子网络的关键技术之一。相比二维系统，高维量子网络具有更高的信道容量、更高的安全性等诸多优点。

为了实现高维量子通信，李传锋、柳必恒等人从2016年开始采用光子的路径自由度编码，解决路径比特相干性问题，制备出高保真度的三维纠缠态；解决路径维度扩展问题，

实现了32维量子纠缠态；解决路径自由度传输问题，实现了高维量子纠缠态在11公里光纤中的有效传输等。2017年起，他们将目标瞄准高维量子隐形传态。

理论研究表明，在线性光学体系中，必须采用辅助粒子才能实现高维量子隐形传态。该研究组巧妙地提出纠缠辅助方法，利用log_d-1个辅助纠缠光子对，就可高效实现d维量子隐形传态，从而解决了资源消耗问题；利用主动反馈技术实现路径间的相位锁定，干涉可见度在45小时内保持在98%，从而利用6光子系统实现三维量子隐形传态。实验结果表明，量子隐形传态保真度达59.6%，以7个标准差超过了经典极限值1/3，证实了三维量子隐形传态过程的量子特性。

相关论文信息：

<https://doi.org/10.1103/PhysRevLett.125.230501>

《新时代的中国能源发展》白皮书发布

据新华社电 国务院新闻办公室12月21日发布《新时代的中国能源发展》白皮书。白皮书说，中国坚定不移推进能源革命，能源生产和利用方式发生重大变革，能源发展取得历史性成就。其中，能源利用效率显著提高。2012年以来单位国内生产总值能耗累计降低24.4%，相当于减少能源消费12.7亿吨标准煤。2012年至2019年，以能源消费年均2.8%的增长支撑了国民经济年均7%的增长。

白皮书指出，中国坚持创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念，全面推进能源消费方式变革，构建多元清洁的能源供应体系。中国把非化石能源放在能源发展优先位置，大力推进低碳能源替代高碳能源、可再生能源替代化石能源。推动太阳能多元化利用。全面协调推进风电开发。推进水电绿色发展。安全有序发展核电。因地制宜发展生物质能、

地热能和海洋能。全面提升可再生能源利用率。可再生能源电力利用率显著提升，2019年全国平均风力利用率达96%、光伏发电利用率达98%、主要流域水能利用率达96%。

白皮书表示，要清洁高效开发利用化石能源。截至2019年底，我国累计淘汰煤电落后产能超过1亿千瓦，煤电装机占总发电装机比重从2012年的65.7%下降至2019年的52%。2017年以来，每年新增天然气产量超过100亿立方米。

白皮书说，面对气候变化、环境风险挑战、能源资源约束等日益严峻的全球问题，中国树立人类命运共同体理念，促进经济社会发展全面绿色转型，在努力推动本国能源清洁低碳发展的同时，积极参与全球能源治理，与各国一道寻求加快推进全球能源可持续发展新道路。（胡璐 刘羊旸）

英国发现新冠病毒突变体传播能力提高70%

专家称没有证据显示变异病毒影响疫苗和治疗药物效用



本报讯 一种变异的新冠病毒不仅给英国即将到来的圣诞节蒙上阴影，还使伦敦、英格兰东南部和东部部分地区的新冠疫情防控级别从第三级提升至第四级。

12月8日，在英国冠状病毒疫情传播例行会议上，伯明翰大学微生物基因组学家Nick Loman表示，英格兰东南部肯特郡新冠病例激增，其中一半是由新冠病毒的一种特定突变引起的，该突变位于系统发育树的一个分支上。

近两周后，这种突变在英国和欧洲其他地方造成了混乱。12月19日，英国首相鲍里斯·约翰逊宣布采取更严格的封锁措施，称这种名为B.1.1.7也被称为“VUI-202012/01”的病毒似乎更容易在人际间传播。在伦敦，超过60%的病例感染的是病毒新变种。约翰逊表示，大量的突变可能使病毒的传播能力提高了70%。

科学家正在努力弄清B.1.1.7是否真的更容易在人际间传播以及其背后的机制。

研究人员观察到新冠病毒的实时演变比历史上任何其他病毒都更为密集。到目前为止，它以每月1到2次的速度积累突变。这意味着，今天测定的许多基因组与最早基因组相差约20个点，许多变化较少的变异株也在传播。



人们在英国伦敦圣潘克拉斯火车站等待登上开往法国巴黎的最后一班火车。

图片来源：

STEFAN ROUSSEAU

度更快、更便宜。专家表示，至今还没有证据显示这种变异病毒可能带来更高的死亡率或者会影响疫苗和治疗药物的效用。

但是有科学家认为，B.1.1.7可能已经广泛传播了，荷兰研究人员在12月初采集的一名患者的样本中发现了它。美国哈佛大学公共卫生学院流行病学家William Hanage说，其他国家可能也有这种突变，而英国只不过是第一个发现这种病毒的国家。

美国斯克里普斯研究所传染病研究员Kristian Andersen说，随着疫苗的推出，对病毒的选择压力将发生变化，这意味着有助于病毒繁殖的变异可能会被选择。Andersen表示，未来几个月的重要工作是收集此类事件。（唐一尘）



我国首艘智能型无人系统母船开建

本报讯（记者朱汉斌）近日，南方海洋科学与工程广东省实验室（珠海）（以下简称南方海洋实验室）与中国舰船研究设计中心、中船黄埔文冲船舶有限公司在珠海签订智能型无人系统母船的设计建造合同。据悉，该船设计及建造周期为18~20个月，预计2022年交付使用。

据了解，“中国首创”“未来感”“智能化”“国产率高”是这艘智能型无人系统母船最大的亮点。“该船将成为中国首艘可智能遥控、自主航行的科考船，也将成为首艘实现空、海、潜无人系统协同作业的母船。”中船黄埔文冲船舶有限公司总建造师樊雷说。

“智能型无人系统母船将打破常规海洋调查模式，开创我国利用专业智能母船支持批量化无人设备进行跨域协同海洋观测的先河。”南方海洋实验室海洋智能无人装备创新团队首席科学家周宁说。

碳达峰与碳中和引领能源革命

杜祥琬

今年，在《巴黎协定》签署5周年之际，中国向世界宣示了2030年前实现碳达峰、2060年前力争实现碳中和的国家目标。这不仅是我国积极应对气候变化的国策，也是基于科学论证的国家战略。它更明确了“能源革命”的阶段目标，也要求我们为低碳能源转型做出更为扎实、积极的努力。

能源转型是人类文明形态不断进步的历史必然。当年，煤、油、气等化石能源的发现和利用，极大地提高了劳动生产力，使人类文明由农耕文明进入工业文明，这是典型的能源革命，它给人类带来了很大的进步。但200多年来，工业文明也产生了严重的环境、气候和可持续问题。现代非化石能源的进步，正在推动人类由工业文明走向生态文明，引发新一轮能源革命。

不过，世界和中国能源结构转型的三个阶段存在差异。全球能源结构转型第一阶段以煤炭为主，1913年，煤炭占全球一次能源的70%。经历几十年发展全球能源转入油气为主阶段，现在正从油气为主转向第三阶段。我国能源结构的第一阶段也是煤炭为主，但中国能源结构的第二

阶段不是油气为主，而是多元架构阶段，即化石能源和非化石能源多元发展、协调互补、此消彼长，逐步向绿色、低碳、安全、高效转型，实现电气化、智能化、网络化、低碳化。我们也将转入第三阶段，即非化石能源为主阶段。

改革开放以来，我国能源的快速增长支撑了经济的高速增长，能效有明显提高，能源结构也有改善，但还未具革命性，而产业偏重、能效偏低、结构高碳的粗放增长使得环境问题日趋尖锐。

近年来，我国已将能源强度、碳强度列入考核指标，能源弹性系数逐渐下降。但目前我国能源强度依然是世界平均水平的1.3倍，这显然不可持续的。如果这一数字提升至1.0，就意味着同等规模的GDP可节省十几亿吨标准煤。

距离2030年实现碳达峰，仅剩10年。

因此，“十四五”期间的能源规划极为重要，它将为2030年前碳达峰做好铺垫，为2060年前实现碳中和逐步明确路径。

“十四五”期间我国需要对节能提效有明确要求。节能提效应列为我国能源战略之首，是保障国家能源供安全和能源环境安全的要素。特别是在当前以化石能源为主的能源结构下，节能提效是减排的主力。从能源生产来说，就是由黑色、高碳逐步转向绿色、低碳，从以化石能源为主转向以非化石能源为主。

“十四五”期间，能源行业要走高质量发展新征程。化石能源要尽可能适应能源转型需要，如煤炭要实现清洁高效利用，石油行业仍要“稳油增气”，且要大力发展非化石能源。

我国要以较低的能源弹性系数

（小于0.4%），满足能源消费2%的年增速，主要依靠的是“非化石能源+天然气”。这是对内推进能源革命，对外构建人类命运共同体的融合点，是推动形成国内国际“双循环”相互促进新格局的抓手。（下转第2版）

“十四五”期间的能源规划极为重要，它将为2030年前碳达峰做好铺垫，为2060年前实现碳中和逐步明确路径。

“十四五”期间我国需要对节能提效有明确要求。节能提效应列为我国能源战略之首，是保障国家能源供安全和能源环境